
1) по ооііішіьно-дсмографічним ознакам: чоловіки, жінки, особи з вищою, се
редньою. середньо-спеціальною освітою, особи у віці до 20,30,40,50,60 років;

2) по ознакам соціального положення та роду занять: робітники, учні, без
робітні, пенсіонери, підприємці;

3) по ознакам місця мешкання та тривалості проживання; місто, сільська 
місцевість, постійний мешканець, міірант;

4) по ознакам про стан особи в момент вчинення адміністративного про
ступку: у стані алкогольного сп'яніння, в стані наркотичної збудженості.

Виходячи з викладеного вище, можна можемо виділити ще такі типи 
адм і н істрати ви их л ра вопору шп и кж:

1) випадкові порушники, котрі вперше вчинили адміністративний просту
пок, який суперечить їх соціально-позитивній спрямованості і характеризують
ся позитивною поведінкою. Якщо ми згадаємо визначення адміністративного 
проступку, то це порушники, яга вчинили адміністративний просту пок, як пра
вило, необережно;

2) ситуаційні порушники, які вчинили адміністративний проступок під 
впливом негативної зовнішньої ситуації і загальній соціально-позитивної 
спрямованості особи. Це порушники, які вчинили адміністративний проступок 
як необережно, так і у мисно:

3) нестійкі порушники, які вчинили адміністративні проступки вперше, але 
які раніше допускали різні правопорушення та аморальні дії;

4) злісні порушники, які вчиняли адміністративні проступки неодноразово, 
незважаючи на прийняті міри примусу або переконання. Це особи, які вчиня
ють адміністративні проступки, що містять кваліфікований склад (повтор
ність, рецидив та ін.).

Таким чином, вчення про особу порушника надає велику допомогу під час 
визначення профілактичних заходів щодо окремих видів проступків, шо вжи
ваються як соціальними, так і правоохоронними органами, а також дозволяї 
вдосконалювати законодавчу базу щодо профілактики адміністративних про
ступків, як негативного соціального явища.

Список літератури: 1 Чслннский А.Ф. Криминология: Курс лекций. X ., 1996. 2. Кодекс 
Украины об административных правонарушениях (научно-практический комментарий). 
X 200). 3. Кудрявцев В.Н. Категория прнчииностн в советской криминологии // Con. гос- 
во и права 1965. №11 .4  Кудрявцев В.Н. Личпоаь преступника. М., 1975. 5. Криминоло
гия и административная юрисдикция милиции: Учеб. пособие / Под рея. В.ПЛобзякова. 
М., і998.6. Кудрявцев В.Н. Закол, цоетупок. сл ветственносгь. М., 1986.
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НМ КоСМІНд

З р а з к и  д о с л ід ж е н н я  в е к с п е р ти з і н а р к о т и ч н и х  з а с о б ів

Усі задачі (питання), які розв’язуються в експертизі наркотичних речовин, 
можна розліпити на ідентифікаційні і діагностичні. При проведенні цих видів 
досліджень, крім речових доказів, використовуються різні зразки. Так, для ви
рішення задачі ототожнення необхідно представити на експертизу зразки по
рівняння від конкретних об'єктів, шо перевіряються. Ці зразки матеріалу чи
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речовини досліджуваного об’єкта в залежності піт ситуації можуть виступати 
як середня проба для рідких, сипучих речовин, а також як зразки-предстанннки 
цілого об’єкта, що перевіряється. Проведення інших експертиз наркотичних за
собів вимагає залучення еталонних зразків, що забезпечують розв’язання діагно
стичних (класифікаційних) задач. Розглянемо зазначені зразки докладніше.

Проведення ідентифікаційного дослідження передбачає вирішення насту
пних задач:

-  установлення родової (загальні»! родової) належності конкретних мас 
(об’ємів і наркотичних засобів:

установлення групової (загальної групової) належності конкретних мас 
(об’ємів) наркотичних засобів;

-  сукупна оцінка результатів комплексного дослідження і встановлення 
одиничного об'єкта: конкретної маси, об’єму наркотичних засобів.

Загальна групова належність порівнюваних об’єктів установлюється за ви
хідною сировиною, способом виготовлення, умовами збереження її ін. Отото
жнення конкретного об'єкти припускає ідентифікацію конкретної маси 
(об’єму) речовини за відділеним від неї частинами, установлення ділянки ви
ростання рослин (маку, коноплі), що містять наркотичні компоненти. ГІри 
ідентифікаційних дослідженнях наркотичних речовин кустарного походження 
можливе встановлення різних фізико-хімічннх і ботанічних властивостей порі
внюваних об'єктів, шо на основі статистичних критеріїв визначають ступінь 
надійності виділення об’єкта з багатьох йому подібних. Відзначена задача має 
інтеграційний характер і розв’язується шляхом послідовного звуження множи
ни. Необхідною умовою проведення ідентифікаційного дослідження с наяв
ність зразків порівняння, відібраних від об’єкта, що перевіряється-ділянки чи 
місцевості рослинної маси.

істотну допомогу слідчому при одержанні зразків для експертного дослі
дження надають фахівці (ст.199 КПК). Для участі в цін слідчій дії запрошується 
спеціаліст, як правило, співробітник експертно-криміналістичного підрозділу 
чи установи. Не обумовлено тим, що процедура одержання зразків припускає 
наявність у фахівця знань у методиці проведення тієї експертизи, для прове
дення якої вилучаються зразки. Зразки, іцо направляються на експертизу, пови
нні відповідати визначеним вимогам: кількісним і якісним параметрам, репре
зентативности, відтворюваності, порівнянності, вірогідності походження, що 
завіряється сличим при їх одержанні чи вилученні.

Зразки для експертного дослідження являють собою ідентифікуючі 
об’єкти, що безсумнівно походять від ідентифіковуваного об’єкта. Зразки пе
редають властивості й ознаки ідентифіковуваного об’єкта аналогічно тим, що 
проявилися при здійсненні злочину і відобразилися в слідах. Зразки є частиною 
об’єкта, що перевіряється. При розслідуванні злочинів про незаконний обіг 
наркотиків як вільні зразки для експертнот дослідження можуть виступати 
рослини, шо виростають на конкретній ділянці місцевості. Вони відбираються 
з мстою проведення порівняльного дослідження з такими ж рослинами, ви
лученими, наприклад, у підозрюваного, для ідентифікації місця їхнього ви
рощування.
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Виходячи з особливостей методики експертного дослідження наркотичних 
засобів рослинного походження, вилученню зразків повинна передувати необ
хідна підготовча організаційна і технічна робота. У противному випадку зразки 
можуть виявитися непридатними для подальшого експертного дослідження. 
Фахівець визначає, які зразки й у якій кількості необхідні для проведен via екс
пертизи, де і коли краще провести їхній добір, які спеціальні умови необхідно 
створити і які використовувати науково-технічні засоби, щоб забезпечити при
датність зразків ддя експертного досл ідження.

Таким чином, при одержанні зразків д ія  експертного дослідження спеціа
ліст вирішує наступні задачі і виконує певні функції:

з'ясовує умови, значимі д ія  наступною дослідження, при якому повинні 
бути вилучені зразки;

-  визначає необхідну кількість і якість зразків;
- вибирає технічні засоби одержання, вилучення зразків, визначає методику 

їхнього відбору:
- безпосередньо бере участь у одержанні зразків; 

проводить попереднє дослідження зразків;
-допомагає кваліфіковано зафіксувати в протоколі слідчої дії порядок до

бору зразків;
-  консультує слідчого з питань, які зв’язані з формулюванням питань на 

майбутню експертизу
Залучення фахівця д ія  відбору зразків, підвищує ефективність цієї слідчої 

дії. що обумовлює надалі обгрунтованість висновків експерта.
У ході проведення слідчої дії фахівець забезпечує дотримання умов відбору 

зразків і у випадку їхнього порушення рекомендує слідчому повторити проце
дуру. Порад з наданням допомоги фахівець може безпосередньо виконати 
роботу по одержанню зразків. У багатьох випадках обов'язковим елементом 
процедури одержання зразків є їхнє попереднє дослідження. При цьому вияв
ляються загальні і окремі ознаки зразків, лля того, щоб визначити, чи відбили
ся в них ті властивості й особливості об’єкта, що є в речовому доказі, який під
лягає експертному ідентифікаційному дослідженню. При відправлені на ске- 
исртиз\ різних видів наркотичних засобів необхідно враховувати їхні специфіч
ні особливості, у тому числі обумовлені можливістю зміни хімічного складу 
при зберіганні. Цс відбувається у вигляді нестійкості більшості органічних 
компонентів, що входять до складу наркотичних засобів рослинного похо
дження.

Однією з основних діагностичішх задач експертизи с віднесення досліджу
ваної речовини до наркотичного засобу. Задача зводиться до встановлення 
необхідноїх) і достатнього комплексу ознак представленого об’єкта, І Ірирода 
наркотичної речовини кустарного походження встановлюється за єдиною схе
мою з використанням ботанічних і хімічних методів дослідження. Вирішеним 
зазначених питань для слідчих має першочергове значення для визначення 
наявності чи відсутності ознак незаконного виготовлення, придбання, збере
ження, перевезення і збуту наркотичних речовин. Вказані дослідження не ста
новлять складностей для широко розповсюджених видів наркотичних засобів.
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У той же час для деяких наркотиків синтетичного походження задача визна
чення виду речовин викликає істотні труднощі у зв’язку з відсутністю стандар
тних (еталонних) зразків компонентів наркотиків. Практична необхідність 
віднесення невідомих речовин до наркотичного засобу обумовлює значний 
ріст даного виду досліджень. У першу чергу зазначене стосується дослідження 
героїну.

Героїн -  білий кристалічний порошок без запаху, гіркого смаку, добре роз
чинний у воді, гірше в спирті. Одержують героїн з морфіну основи, яка оброб
лена оцтоним ангідридом чи хлористим ацетилом з наступним додаванням 
СОЛЯНОЇ КИСЛОТИ. З похідних морфіну героїн є особливо небезпечним наркотич
ним засобом. У залежності від вихідної сировими і способу готування героїн 
розрізняється за кольором, вмістом активного компонента, хімічною формою 
(сіль чи основа), змістом домішок, характерних для сировини (кодеїн, тебаїн, 
папаверин, наркотин), а також домішок, обумовлених технологією одержання 
(ацетіллкодеїн, моноацетіллморфін, мсконін). У практиці героїн зустрічається 
в суміші з домішками, у якості яких використовуються харчові компоненти 
(глюкоза, крохмаль, мука, цукор), лікарські засоби, шо підсилюють дію героїну 
(барбітурати, кофеїн, анальгін, новокаїн і ін.), неорганічні речовини (карбонат 
кальцію, сульфат барію, аморфний окис кремнію). Зовнішній вигляд героїну 
залежить від багатьох факторів, але звичайно це порошок, що мас колір від 
білого до темно-коричневого, часто з запахом оцтової кислоти.

В експертній практиці для виявлення основних опійних алкалоїдів, що вхо
дять до складу героїну, застосовується метод тонкошарової хроматографії, а 
для обчислення кількісного змісту наркотичного засобу -  героїну застосовуєть
ся метод газорідинної хроматографії. Метод газорідиної хроматографії пе
редбачає застосування стандартного зразка, ті>бто свідомо відомої за складом 
речовини з відомою концентрацією наркотичного засобу. За допомогою цього 
стандартного зразка виробляється розрахунок змісту наркотичних алкалоїдів у 
досліджуваній речовині. Калібрований графік будується по абсолютному чи 
калібруванню по внутрішньому стандарту, але в тім чи іншому випадку необ
хідний стандартний зразок, з паспортом, що містить дані про нього.

Надійність судово-експертних досліджень, шо проводяться в судово- 
експертних підрозділах (лабораторіях), які займаються аналізом наркотичних 
засобів, психотропних речовин, прекурсорів визначається певними вимогами:

1. Лабораторія повинна пройти зовнішнє тестування (зовнішній контроль).
2. Кожен прибор має відповідати певному метрологічному рівню (внутрі

шній контроль).
3. Кожен експерт повинний бути атестований, тобто довести свою профе

сійну придатність (внутрішній контроль).
4. Усі використовувані реагенти, еталонні речовини порівняння (стандар

ти) повинні мати позначку про дату виготовлення і паспортизовані.
5. Кожен етап методики дослідження повинний бути докладно описаний і 

мати метрологічну оцінку (лінійність, віцтворюваніеть, поріг виявлення).
6. Повинні бути відомі межі виявлення аналізованих речовин по кожному 

використовуваному аналітичному методу.
7. У хроматоірафічних методах бажано використовувати внутрішні стан

дарти.
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8. Правила відбору і збереження зразків повинні бути регламентовані. Має 
бути відомий ступінь стабільності аналЬованих речовин в умовах збереження.

9. Кожен позитивний результат необхідно підтверджуапти іншим аналіти
чним методом.

Еталонні розчини являють а  збою розчини стандартної речовини точної 
концен трації в дистильованій воді чи органічному розчиннику. Вони застосо
вуються для аналітичного контролю і калібрування аналітичних приладів. 
Концентрація кожного еталонного розчину періодично повинна перевірятися 
для визначення його стабільності під час збереження.

Судово-експертна практика свідчить про необхідність проведення і паспо
ртизації еталонних зразків для їхнього використання н судово-експертних під
розділах МВС і Мінюста України для стандартизації процедури дослідження 
наркотичних засобів.

Надійшла до редколегії 03.03.02

С.О. Книженко
ДЕЯКІ ПИТАННЯ ТАКТИКИ ОГЛЯДУ МІСЦЯ ПОДІЇ ПРИ РОЗСЛІДУВАННІ ОКРЕМИХ 

ЗЛОЧИНІВ ПРОТИ ДОВКІЛЛЯ

У криміналістичній літературі викладено різні визначення суті слідчого ог
ляду, які відображають його завдання. Загальні завдання огляду сформульова
но у Кримінально-процесуальному кодексі України. Саме у його Ст.190 зазна
чено, шо з метою виявлення слідів злочину та інших речових доказів, 
з’ясування обстановки злочину, а також інших обставин, які мають значення 
для справи, слідчий проводить опгяд місцевості, приміщення, предметів та 
документів. Результати огляду дозволяють визначити механізм злочинних 
діянь, його мотиви, ціль, організувати пошук злочинця, виявити обставини, що 
сприяли вчиненню злочинів.

Проблемам слідчого огляду присвячено низку монографічних робіт, 
посібників, статей, У них заслуговує на увагу точка зору тих дослідників, котрі 
під слідчим оглядом розуміють процесуальну дію слідчого, в якій він за участю 
зазначених у законі осіб виявляє, досліджує, оцінює і фіксує стан, властивості й 
ознаки матеріальних об'єктів, пов’язаних із розслідуваною подією, з метою 
з'ясування обставин, ию мають значення для встановлення істини у справі [1, 
с.18]. Слід зазначити, що у літературі недостатньо досліджено проблеми 
слідчого огляду місця події при розслідуванні злочинів проти довкілля, зокре
ма -  забруднення атмосферного повітря, порушення правил охорони вод.

Як свідчать матеріали слідчої практики, при розслідуванні вказаних зл о  
чинів у слідчих виникають проблеми, пов’язані з визначенням місця події 
(протяжність забруднення атмосфери, вод), обсягу розмірів шкідливих для 
•життя і здоров'я людей відходів, інших речовин, ступеня їх поширення.

Специфіка розслідування злочинів, пов'язаних із порушенням правил охо  
рони навколишнього природного середовища, як зазначає більшість авторів, у 
тому, що може бути не одне, а декілька місць події. Так, MJ1. Яблоков вва
жає, що при розслідуванні даного виду злочинів слідчий проводить огляд 
місця події, тобто місця, де було виявлено наслідки забруднення, і місця, де 
знаходиться безпосереднє джерело забруднення. У зв’язку з цим він пра-
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